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Inclusive education means that all students in a school, regardless of their strengths or weaknesses in any area, become 

part of the school community. The right of children with disabilities to quality education is stated in international acts, 
such as UN Convention on the rights of Children (1989), Salamanca statement UNESCO (1994), UN Convention on the 
rights of people with disabilities (2006). As Inclusive Education, Education for All are new approaches in the world and 
mostly in Moldova, it is important to study the international positive experiences on inclusion in order to be implemented 
in Republic of Moldova. By comparing the international practices on inclusive education it can be highlighted the next 
important features: In majority of countries which have positive practices, the inclusion process was developed through 
programs/projects implemented through a strong partnership school – community; Every project, program of inclusion 
did not include all children with special needs from the community in the same time, but it was done step by step, by 
integrating a limited number of children with special needs in order to not disturb the process of education and in the 
same time by providing support services; The civil society, through its structures (especially, non-governmental organization, 
associations of parents, etc), take strong responsibilities and initiates partnership with governmental officials in order to 
support the process of inclusion of children with special needs in school and in community. The article „An inroad in 
inclusive education: comparative approach” refers to different positive practices in inclusive education, developed by 
different countries, referring also to aspects which could be applied in Republic of Moldova.  

 
 
Bogăţia spirituală a lumii constă în respectul şi valorizarea tuturor persoanelor, indiferent de originea lor 

socială, de capacităţi şi abilităţi. Educaţia este pilonul progresului social şi al calităţii vieţii, domeniu care 
transformă succesul/insuccesul unei persoane în succesul/insuccesul întregii societăţi. Educaţia incluzivă este 
un domeniu în dezvoltare. În întreaga lume părinţii, profesorii, organizaţiile de resort depun efort întru dez-
voltarea practicilor educaţionale pozitive, astfel încât toţi copiii şi tinerii pot să beneficieze împreună de o 
educaţie de calitate. Pentru copiii cu dizabilităţi aceste practici constituie incluziunea în şcolile şi clasele 
generale împreună cu semenii lor fără dizabilităţi. 

În plan internaţional, tendinţele în promovarea incluziunii sunt susţinute de o serie de iniţiative şi tratate, 
printre care: Convenţia ONU cu privire la Drepturile Copilului (1989), care a fost semnată de 193 de ţări, 
Regulile Standard privind Egalizarea Şanselor pentru copiii cu dizabilităţi ONU (1993), Declaraţia de 
la Salamanca UNESCO (1994), Convenţia ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilităţi. Aceste 
documente recunosc dreptul tuturor copiilor la educaţie.  

Unele ţări au înregistrat progrese importante în promovarea educaţiei incluzive din punctul de vedere al 
legislaţiei naţionale, spre exemplu: Canada, Cipru, Danemarca, India, Luxemburg, Malta, Norvegia, Africa 
de Sud, Spania, Suedia, Uganda, Marea Britanie şi Statele Unite ale Americi. Legislaţia italiana a acceptat 
educaţia incluzivă din 1970. 

Analizând în mod comparativ experienţele existente în domeniul educaţiei incluzive în ţările lumii, pot fi 
evidenţiate unele aspecte comune: 

 În majoritatea cazurilor, integrarea copiilor cu cerinţe educative speciale (CES) în şcoli obişnuite s-a 
realizat prin intermediul unor programe/proiecte implementate în parteneriatul şcoală – comunitate;  

 Fiecare proiect sau program de integrare nu a cuprins toţi copiii cu cerinţe speciale din comunitate în 
acelaşi timp. Strategia adoptată a presupus integrarea unui număr limitat de copii pentru a evita unele 
disfuncţii în cadrul sistemului de învăţământ (imposibilitatea desfăşurării normale a activităţilor în clase, 
lipsa interesului sau refuzul cadrelor didactice de a lucra în condiţiile educaţiei integrate).  

 Societatea civilă, prin structurile sale (în special, organizaţiile nonguvernamentale, asociaţiile de părinţi, 
organizaţiile de pe lângă biserici), îşi asumă responsabilităţi ferme şi iniţiază în parteneriat cu alte 
instituţii comunitare proiecte de susţinere a persoanelor cu cerinţe speciale şi de integrare a lor în 
şcolile obişnuite sau în activităţi comunitare.  

În unele ţări ale lumii deja s-au obţinut schimbări majore în domeniul educaţiei integrate, fiecare ţară fiind 
la un anumit nivel de dezvoltare a învăţământului incluziv. Organizaţia pentru Cooperare şi Dezvoltare 
Economică (OECD), în parteneriat cu Centrul de Cercetări în domeniul Educaţiei, au realizat un Raport „Integ-

 19



STUD I A  UN IVERS I TAT I S  

Revist= [tiin\ific= a Universit=\ii de Stat din Moldova, 2010, nr.3(33) 

rarea elevilor cu cerinţe educative speciale în şcolile generale”, privind rezultatele integrării în cele 21 ţări 
membre, axându-se pe diverse domenii. Cele mai importante aspecte ţin de următoarele componente: 

1. Politici şi legislaţie 
În Australia, educaţia incluzivă s-a dezvoltat pe baza implementării Programului Naţional pentru Echitate 

în şcoli din 1993 şi a iniţiativei Naţiunilor Active din 1993, care prevedeau dezvoltarea sistemului incluziv. 
În Franţa, odată cu implementarea Legii cu privire la Educaţie din 1989, autorităţile locale erau obligate 

să asigure educaţia tuturor copiilor cu dizabilităţi, iar modificările din 1991 prevedeau integrarea în şcolile 
generale a unor categorii de copii cu dizabilităţi şi obţinerea diplomei de absolvire. 

Legislaţia germană recunoaşte dreptul copiilor cu dizabilităţi la educaţie în şcolile generale, părintele având 
dreptul la alegere cu referire la integrarea lor. 

Legislaţia italiană din 1992, consolidată prin Decretul prezidenţial din 1994, stabileşte criteriile privind 
dezvoltarea Planurilor Educaţionale Individualizate şi întăreşte verigile interdisciplinare. Învăţământul incluziv 
fiind acceptat în Italia încă din anii 1970. 

În Spania, legislaţia din 1995 prevede definitivarea conceptului de Cerinţe Educaţionale Speciale, incluzând 
copiii care au nevoie de suport special şi adaptare curriculară, inclusiv copiii dezavantajaţi social şi supradotaţi. 

Promovarea unei politici educaţionale incluzive reprezintă o prioritate la nivelul tuturor ţărilor europene şi 
al Comisiei Europene.  

România, ca stat membru al Uniunii Europene, a adoptat politica educaţională incluzivă ce are la bază 
principiul egalităţii şanselor şi necesită eforturi deosebite pentru integrarea tuturor copiilor care frecventează 
învăţământul special în învăţământul de masă. Numărul mare de copii din învăţământul special, precum şi 
insuficienţa resurselor umane, materiale şi financiare, presupune un proces de durată. 

2. Organizarea sistemului educaţional 
Evoluţia situaţiei cu privire la educaţia incluzivă din Germania, Grecia, Australia, Norvegia, Spania, Turcia, 

Marea Britanie, SUA indică o creştere a numărului de elevi cu dizabilităţi în şcolile generale. Australia, spre 
exemplu, se orientează spre includerea copiilor cu dizabilităţi uşoare şi moderate mai mult în clase speciale în 
cadrul şcolilor generale, decât în şcolile speciale. În Austria, numărul total al copiilor cu CES a crescut, însă 
numărul copiilor incluşi în şcolile speciale a rămas acelaşi. La nivel regional, şcoala specială funcţionează ca Centru 
de Resurse, susţinând şi informând şcolile generale privind educaţia copiilor cu dizabilităţi. În clasele incluzive 4 din 
cei 20 de elevi sunt cu CES, fiind învăţaţi de doi profesori, dintre care unul specialist în domeniul educaţiei speciale. 

În Franţa, în ultimii 20 de ani s-a înregistrat o creştere cu 20% a numărului de studenţi cu dizabilităţi în 
universităţi. 

În Germania, numărul elevilor din şcolile speciale a scăzut în ultimii ani cu 3,3%. În acelaşi timp, a crescut 
numărul elevilor cu CES în şcolile de cultură generală. Majorările s-au produs ca urmare a elaborării reco-
mandărilor Conferinţei Naţionale din 1994 în cadrul Ministerului Educaţiei şi Culturii, ce prevedeau dreptu-
rile copiilor cu dizabilităţi de vârstă şcolară de a fi integraţi în şcoli generale. Aproximativ 150 de şcoli sunt 
incluse într-un program experimental în domeniul educaţiei incluzive. Programul prevede implementarea unui 
model de educaţie, în cadrul căruia numărul elevilor în clasă să fie 20, dintre care 2 cu dizabilităţi. Elevii sunt 
instruiţi de 2 profesori, dintre care un profesor de sprijin. 

3. Curriculum-ul educaţional 
În Danemarca, conform Actului cu privire la Educaţie din 1994, se acceptă modificarea Curriculum-ului 

în dependenţă de nevoile copilului. Aceasta prevede numărul de ore săptămânale, varietatea subiectelor stu-
diate. În Spania, au fost elaborate ghiduri, orientate spre ajutorarea profesorilor în adaptarea Curriculum-ului 
Naţional la necesităţile copiilor cu dizabilităţi.  

4. Implicarea părinţilor şi a comunităţii 
Autorităţile locale din Franţa sunt responsabile de informarea despre facilităţi, programe şi alte servicii 

privind şcolarizarea copiilor cu dizabilităţi. Părinţii copiilor cu dizabilităţi din Grecia manifestă interes deosebit în 
obţinerea suportului pentru copiii lor încadraţi în şcolile generale. Ei cooperează cu profesorii, asigurând, în 
unele cazuri, chiar ei înşişi acest suport. 

În Germania s-a observat o creştere a implicării comunităţii şi a părinţilor în educaţie. Părinţii copiilor fără 
dizabilităţi sunt îngrijoraţi de faptul că includerea copiilor cu dizabilităţi în clase generale ar putea încetini 
educarea copiilor lor; de aici rezultă necesitatea adaptării sistemului incluziv. 

5. Instruirea şi formarea cadrului didactic  
Dezvoltarea învăţământului incluziv în Danemarca a fost însoţit de necesitatea creşterii numărului activi-

tăţilor de formare în domeniu pentru profesori. Numărul profesorilor care frecventează cursurile de doi ani în 
domeniul educaţiei incluzive s-a dublat comparativ cu anii 1993-1994. 
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În Spania, instruirea profesorilor în domeniul educaţiei speciale este realizată de către Reţeaua de Centre 
a Profesorilor. Deoarece dezvoltarea învăţământului incluziv necesită dezvoltarea Curriculum-ului, în  
1994 Centrul Naţional de Resurse în domeniul incluziunii şcolare a fost inclus în grupul pentru elaborarea 
Curriculum-ului pentru toţi elevii. 

În România, la solicitarea Ministerului Educaţiei şi Cercetării, peste 250 de învăţători şi profesori din şco-
lile generale au participat, în perioada 1998-2002, la cursuri de formare în domeniul educaţiei incluzive. 
Cursanţii au fost din Bucureşti şi din judeţele Timiş, Cluj, Iaşi, Sibiu, Brăila, Dolj şi Dâmboviţa. Toate aceste 
activităţi au fost desfăşurate în cooperare cu Ministerul Educaţiei, instituţiile superioare, inspectoratele şco-
lare şi cu Asociaţia RENINCO, România (Reţeaua Naţională de Informare şi Cooperare).  

6. Desfăşurarea procesului  
Ne vom referi la unele aspecte internaţionale, dintre cele mai relevante pentru subiectul propus. Astfel, 

sistemul de învăţământ din Danemarca este orientat spre crearea posibilităţilor de integrare a diferitelor 
pături sociale: spre integrarea copiilor din clase sociale diferite, integrarea copiilor cu deficienţe şi a celor din 
grupuri etnice diferite. Istoria învăţământului incluziv danez începe din 1969, când parlamentul danez a 
adoptat hotărârea privind învăţământul integrat pentru copiii cu deficienţe de sănătate. Dezvoltarea cu succes 
a integrării a fost în strânsă legătură cu procesul de normalizare, ce urmărea scopul de includere a persoa-
nelor cu dizabilităţi în anturajul normal de viaţă în măsura în care este posibil. Principiile descentralizării, 
integrării şi normalizării sunt principale în procesul instructiv al elevilor cu dizabilităţi. Sprijinul special al 
elevilor cu dizabilităţi este controlat de administraţia municipală, care trebuie să înzestreze şcoala generală 
cu cele necesare pentru şcolarizarea lor.  

În Danemarca se disting patru niveluri ale procesului de integrare: 
• Şcoala generală şi şcoala specială dublate (şcoli – „gemeni”);  
• Clasa sau câteva clase speciale (clase centre) în cadrul şcolii generale;  
• „Clinica” în cadrul şcolii generale; 
• Învăţământul integrat.  
În 1976, în Danemarca a demarat proiectul The School for Everybody, the Society for Everybody (Şcoala 

pentru fiecare, societatea pentru fiecare), fiind înfiinţată Liga Educaţională (Educational League), care, ală-
turi de Consiliul de Psihologie Şcolară, urma să susţină drepturile copiilor (cu vârstă între 0-18 ani) la educa-
ţie în cadrul şcolilor de masă. Scopul Ligii Educaţionale era susţinerea transformării unor şcoli primare şi 
secundare în şcoli incluzive, cu clase în care să fie integraţi un număr limitat de copii, unde fiecare copil cu 
CES să poată primi servicii educaţionale, asistat fiind de profesori de suport/sprijin. Consiliul de Psihologie 
Şcolară era responsabil de asigurarea condiţiilor de educaţie specială a copiilor integraţi: 

• Flexibilizarea şi adaptarea Curriculum-ului şcolar;  
• Implicarea activă a părinţilor în educaţia copiilor;  
• Iniţierea şi derularea unor activităţi educative extraşcolare prin valorificarea resurselor şi serviciilor 

din comunitate;  
• Informarea opiniei publice prin mass-media sau întâlniri directe cu privire la specificul învăţământului 

incluziv; 
• Iniţierea cursurilor de perfecţionare a cadrelor didactice pe teme ce ţin de educaţia integrată.  
Deşi s-au înregistrat schimbări în domeniul educaţiei incluzive, totuşi mai sunt necesare intervenţii, deoa-

rece numărul copiilor incluşi în şcolile speciale este încă în creştere.  
Proiectul de integrare educaţională din Spania (Educational Integrational Project, Valladolid) a avut ca 

scop aplicarea principiului normalizării în sistemul de învăţământ. Acesta ar fi trebuit să se producă prin 
integrarea în şcoala obişnuită a copiilor cu cerinţe speciale în educaţie. Totodată, s-a prevăzut asigurarea 
tuturor serviciilor de care aceştia au nevoie pe parcursul şcolarizării: 

• Organizarea resurselor existente în sistemul public de învăţământ şi reorganizarea funcţională a cen-
trelor/şcolilor speciale ca centre de resurse pentru susţinerea activităţilor de integrare a copiilor şi ado-
lescenţilor cu deficienţe sau probleme de învăţare;  

• Dezvoltarea procesului de integrare şcolară prin identificarea unui număr de şcoli unde să se aplice 
sistematic integrarea copiilor cu cerinţe speciale, concomitent cu ameliorarea şi adaptarea condiţiilor 
de predare la clase prin diferenţierea şi adaptarea Curriculum-ului;  

• Coordonarea permanentă între instituţiile şcolare şi cele de asistenţă a copiilor cu cerinţe speciale pen-
tru realizarea în comun a obiectivelor incluse în proiect;  
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• Formarea personalului didactic prin includerea în programele de pregătire iniţială sau continuă a unor 
cursuri de specializare în educaţie integrată.  

În Spania, Ministerul Educaţiei şi Ştiinţei şi Comunităţile Autonome sunt responsabile de dezvoltarea şi 
implementarea serviciilor necesare facilitării integrării copiilor cu CES în şcolile generale. Sistemul educativ 
al elevilor cu CES este organizat în două moduri: 

1. Susţinerea copilului cu nevoi speciale de către cadrul didactic de sprijin. Activitatea acestuia este orien-
tată spre:  

–   dezvoltarea condiţiilor de învăţare pentru toţi copiii; 
–   lucrul individual cu copiii cu nevoi speciale. 
2. Echipa multidisciplinară (specialişti în educaţie, psihologi, asistenţi sociali, logopezi) ce lucrează cu 

copilul în afara şcolii, având în programele de reabilitare copii din mai multe şcoli din regiune.  
Activitatea echipei multidisciplinare este axată pe: 

 evaluarea abilităţilor şi posibilităţilor de învăţare ale elevilor;  
 adaptarea Curriculum-ului;  
 dezvoltarea activităţii şcolare.  

După anul 1985, oferta educaţională în Spania include: şcolile speciale cu internat, şcolile speciale de zi, 
un număr redus de clase speciale şi şcoala de cultură generală. În acelaşi timp, toate cele 7 categorii de copii 
cu cerinţe speciale, descrise de UNESCO, beneficiază de serviciile cabinetelor de resurse şi ale cadrelor di-
dactice de sprijin. Nivelul ridicat de integrare duce la creşterea numărului de copii cu cerinţe speciale ce merg 
în şcoli obişnuite. Acesta este de 3 ori mai mare în comparaţie cu numărul celor ce frecventează şcolile speciale. 

Un rol important în sprijinirea, coordonarea şi extinderea integrării educaţiei speciale în Spania l-a avut 
„Institutul naţional de resurse pentru educaţia specială”, care funcţionează ca structură integrată în cadrul 
Ministerului Educaţiei şi Ştiinţei din Spania.  

Din anii 1951-1960 în Anglia a început să se vorbească despre instruirea integrată a copiilor cu dizabilităţi, 
şi anume: despre instruirea copiilor cu handicap mental în cadrul şcolii de cultură generală, alături de copiii 
obişnuiţi. Treptat, instituţiile speciale au început să fie lichidate, copiii fiind transferaţi în clase speciale sau 
în clasele obişnuite ale şcolilor de cultură generală. O grijă deosebită faţă de copiii cu nevoi speciale şi fami-
liile acestora o poartă asistenţii sociali. Legea de bază privind educaţia copiilor cu CES este Legea Învăţămân-
tului din 1981, care prevede dreptul copiilor cu dizabilităţi de a învăţa în şcoli generale, dacă aceasta era do-
rinţa părinţilor cu condiţia că: 

• copiii cu dizabilităţi erau instruiţi corespunzător în şcoala generală;  
• instruirea celorlalţi copii din clase decurgea la nivelul cuvenit;  
• antrenarea copiilor cu dizabilităţi în toate genurile de activităţi a vieţii şcolare decurgea în mod eficient.  
Elevii cu deficienţe fizice şi dereglări de văz s-au dovedit a fi mai uşor de integrat în şcoala generală; mai 

puţin sunt antrenaţi copiii cu deficienţe intelectuale, iar copiii cu probleme emoţionale şi cu comportament 
deviant sunt supuşi unei segregări mai pronunţate decât pe timpuri.  

Italia a devenit un laborator pentru întreaga lume. Reprezentanţii altor state vin pentru a observa şcolile 
de acolo. „Multe ţări au început prin integrarea treptată a copiilor cu dizabilităţi în şcoli generale şi, după o 
perioadă îndelungată de timp, mai sunt şcoli speciale”, afirmă Dr. Raffaele Tortora, director al Centrului 
Naţional de Studii, Inovaţii şi Dezvoltare în domeniul Educaţiei din Italia, în cadrul unui seminar de evaluare 
a învăţământului incluziv.  

Începând cu anii ’70 ai secolului trecut, publicaţiile UNESCO şi OECD afirmă că în Italia este cea mai 
înaltă rată de incluziune şcolară din Europa. Piatra de temelie în dezvoltarea învăţământului incluziv o con-
stituie Legea naţională 118 din 1971, care stabileşte învăţământul obligatoriu în clasele obişnuite ale şcolilor 
generale pentru toţi copiii cu dizabilităţi (cu excepţia celor cu forme grave de deficienţe fizice şi intelectuale). 
Înainte de elaborarea legii existau deja şcoli unde erau integraţi copiii cu dizabilităţi: în Florenţa, Parma. 
Astfel, specialiştii din Italia afirmau: „Legea a urmat practica, deoarece practica era eficientă”. Această pe-
rioadă a fost numită „integrare sălbatică”. 

Anii 1975-2001 pentru Italia se consideră perioada reformelor: şcolile speciale sunt închise, copiii cu nevoi 
speciale fiind integraţi în şcoli de cultură generală. 

Liderii mişcării de integrare şcolară a copiilor cu dizabilităţi au stabilit patru elemente, ca puncte de sprijin 
în dezvoltarea învăţământului incluziv: 

• Echipa multidisciplinară (pedagogi de sprijin, asistenţi sociali, logopezi, psihologi, psihopedagogi, 
kinetoterapeuţi) care susţin profesorul de clasă în lucrul cu copiii cu dizabilităţi;  
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• Colaborarea între părinţi, profesori, personal medical şi comunitate, dezvoltând alternative modelului 
medical tradiţional;  

• Sensibilizarea societăţii prin intermediul mass-media şi al întâlnirilor publice;  
• Prezenţa unor lideri carismatici, ca Franco Basaglia şi Dr. Adriano Milani Comparetti, siguri în bene-

ficiul dublu al integrării copiilor cu dizabilităţi pentru copiii cu şi fără probleme.  
Dr. Adriano Milani Comparetti afirmă: „Când am început în anii ’60, ne-am dat seama că cea mai bună 

cale spre acceptare era includerea copiilor în şcolile apropiate domiciliului. Am observat că atitudinea s-a 
schimbat, iar schimbările au avut loc în baza acţiunilor concrete, şi nu a unor concepte abstracte” [5]. 

Cu două decenii în urmă, OECD a denumit Italia drept cea mai înaintată ţară în incluziunea copiilor cu 
dizabilităţi în şcolile generale, pe baza faptului că peste 90% din copiii cu dizabilităţi sunt integraţi în şcoli. 
OECD susţine că „integrarea în Italia constă în plasarea tuturor copiilor în clase generale, rezultatul fiind pre-
zenţa în clasă a copiilor cu handicap sever sau multiplu, în timp ce în alte ţări aceştia ar fi plasaţi în şcoli 
speciale. Copiii sunt integraţi fizic în clasa generală şi lucrează cu profesorul clasei sau cu cadrul didactic de 
sprijin. Cadrul didactic de sprijin lucrează în clasă nu doar cu copilul cu CES, dar şi cu întregul colectiv, sus-
ţinând profesorul de bază, prin aceasta evitându-se izolarea sau stigmatizarea copiilor care necesită ajutor” [6]. 

În Italia a fost dezvoltat un model de integrare şcolară, care se realizează în patru faze: 
1. Raportarea cazului – are loc atunci când este stabilită diagnoza medicală a copilului. Chiar din prima 

fază copilul este asigurat cu cadru didactic de sprijin care ghidează cazul.  
2. Se stabileşte diagnoza funcţională a copilului, care descrie patologia, dizabilitatea, capacităţile, apti-

tudinile, deprinderile copilului.  
3. Pe baza diagnozei funcţionale se stabileşte profilul funcţional-dinamic, care indică caracteristicile fizice, 

psihologice, sociale şi emoţionale, dificultăţile de învăţare şi şansele de recuperare, abilităţile ce nece-
sită susţinere şi dezvoltare. Profilul este revăzut periodic pentru a se stabili efectele diverselor acţiuni 
întreprinse şi influenţa mediului şcolar.  

4. În baza informaţiei acumulate se elaborează Planul Educaţional Individualizat. Activitatea de învăţare 
este adaptată fiecărui copil, creându-se condiţii optime pentru dezvoltare. Curriculum-ul este flexibil şi 
se permite elaborarea lui diferenţiată în dependenţă de potenţialul copilului.  

După o perioadă de 3-4 luni Consiliul Şcolar examinează raportul profesorului referitor la succesele înre-
gistrate de copil în urma activităţilor în clasă şi activităţilor extracurriculare şi se compară obiectivele stabilite 
în Planul Educaţional Individual cu rezultatele obţinute. 

Legea naţională 517 din 1977 prevede strategiile de implementare a învăţământului incluziv: 
• Se efectuează o evidenţă şi monitorizare riguroasă a situaţiei copiilor cu CES de către ramura de resort 

din cadrul Administraţiei Publice Locale;  
• Numărul maximum de elevi în clase nu trebuie să depăşească 20;  
• În clasă sunt incluşi maximum 2 copii cu dizabilităţi şi se acordă servicii sociopsihologo-pedagogice;  
• Cadrul didactic de sprijin şi profesorul din clasă lucrează în echipă, ambii interacţionând cu toţi copiii.  
Sistemul şcolar din Norvegia este bazat pe câteva principii fundamentale: 
• Oportunităţi egale pentru toţi;  
• Solidaritate socială şi culturală;  
• Sistem şcolar democratic;  
• Participare egală la toate nivelurile.  
Legea privind Învăţământul Primar şi Secundar din 1969 prevede educaţia copiilor cu deficienţe severe şi 

multiple în şcolile generale. Responsabili de educaţia acestor copii fiind autorităţile locale şi municipale. În 
vederea asigurării educaţiei incluzive, apare necesitatea creării unui sistem consultativ pentru şcolile speciale, 
privind educaţia copiilor cu dizabilităţi. Astfel, 20 de şcoli speciale au fost transformate în Centre Naţionale de 
Resurse privind educaţia copiilor cu CES. Centrele de Resurse, împreună cu Serviciile Educaţional-Psihologice: 

• Susţin profesorii din şcolile generale la elaborarea programelor individuale pentru copiii cu CES, ba-
zate pe abilităţile şi cerinţele speciale ale copilului în acord cu părinţii;  

• Ghidează modul de implementare a unui program.  
Obiectivul de bază al Centrului de Resurse este dezvoltarea unui sistem de suport, care să asigurare toţi copiii, 

tinerii şi adulţii cu CES cu educaţie de calitate, bine organizată, fiind adaptată aptitudinilor şi abilităţilor lor. 
În procesul de reorganizare a educaţiei speciale a fost creat National Users’ Forum (Forumul Naţional al 

Utilizatorului), ai cărui membri sunt părinţii copiilor cu dizabilităţi şi organizaţiile întemeiate de ei, condus 
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de Asociaţia Norvegiană a Persoanelor cu Dizabilităţi. Scopul forumului este de a se asigura că punctul de 
vedere al persoanelor cu dizabilităţi este auzit, prin schimbul de informaţii şi discuţii între membrii Ministe-
rului Educaţiei şi Cercetării şi Centrul de Resurse în domeniul educaţiei speciale. 

Reforma din 1994 prevede dreptul copiilor cu dizabilităţi care au absolvit şcoala primară să urmeze stu-
diile în şcolile secundare. 

În Uganda, drepturile persoanelor cu dizabilităţi sunt stipulate în Constituţie şi limbajul semnelor este 
recunoscut ca limbă oficială. Copiii cu deficienţe de auz sunt integraţi în şcolile generale, beneficiind de 
suport în învăţare. 

În oraşul Douentza, în Mali, (Africa de Vest – una dintre cele mai sărace regiuni din lume) băştinaşii au 
lucrat împreună cu agenţiile locale pentru a întemeia o şcoală, unde copiii cu dizabilităţi merg împreună cu 
semenii lor fără deficienţe. Unul din profesori a afirmat: „La început ne-am luat angajamentul de a include copii 
cu dizabilităţi, dar nu înţelegeam ce ar putea ei face în şcoală. Acum am trecut de la angajament la convingere”.  

Mai amănunţit ne vom referi la România.  
În ceea ce priveşte cadrul legislativ, menţionăm că România ţine cont de legislaţia creată de organismele 

internaţionale cu privire la educaţia persoanelor cu CES. Actele internaţionale la care România a aderat prin 
semnarea acestor documente sunt: 

• Convenţia ONU cu privire la Drepturile Copilului; 
• Declaraţia de la Salamanca; 
• Declaraţia mondială asupra educaţiei pentru toţi. 
Constituţia României (art.46) prevede următoarele: „Persoanele handicapate se bucură de protecţie spe-

cială. Statul asigură realizarea unei politici naţionale de prevenire, de tratament, de readaptare, de instruire şi 
de integrare a handicapaţilor, respectând îndatoririle ce revin părinţilor şi tutorilor”. 

Organizarea procesului de educaţie incluzivă 
În România, copiii cu dizabilităţi au acces la diverse forme de educaţie şi pot fi înscrişi, în funcţie de for-

ma de dizabilitate, în învăţământul special sau de masă. Copiii cu deficienţe medii, tulburări de limbaj, difi-
cultăţi de învăţare, tulburări socioafective sau de comportament sunt integraţi în şcolile de masă, unde pot 
beneficia de servicii educaţionale de sprijin. Învăţământul special este organizat în dependenţă de tipul de 
deficienţă – mentală, de auz, de văz, motorie şi alte deficienţe asociate. Identificarea tipului de deficienţă şi 
gradul acesteia este în competenţa Comisiei de Protecţie a Copilului, instituţie aflată în subordinea consiliilor 
judeţene. 

În sistemul educaţional românesc, integrarea copiilor cu CES în şcolile de masă poate fi realizată sub mai 
multe forme: clase compacte, grupe de 3-4 copii integrate în şcolile de masă. Cea mai frecventă formă de 
integrare este integrarea individuală în clasele obişnuite în şcolile de masă, cele mai apropiate domiciliului 
acestora. 
În învăţământul special integrat pot funcţiona:  

a) grupe de grădiniţă specială în grădiniţele de masă;  
b) clase speciale compacte integrate în şcolile de masă;  
c) grupuri de elevi cu cerinţe educative speciale integrate în şcolile de masă;  
d) elevi cu cerinţe educative speciale integraţi individual în şcolile de masă;  
e) clase speciale de arte şi meserii integrate în şcoli de masă de arte şi meserii şi în licee şi grupuri şcolare 

din învăţământul de masă;  
f) grupe/clase de copii/elevi infestaţi cu virusul HIV;  
g) centre logopedice interşcolare;  
h) centre şcolare pentru educaţie incluzivă;  
i) centre judeţene sau ale municipiului Bucureşti de resurse şi de asistenţă educaţională. 

Învăţământul special şi special integrat cuprinde:  
a) învăţământ de zi;  
b) învăţământ seral;  
c) învăţământ cu frecvenţă redusă;  
d) învăţământ cu scutire parţială de frecvenţă;  
e) şcolarizare la domiciliu.  
Unităţile de învăţământ special şi special integrat sunt coordonate metodologic inspectoratelor şcolare 

judeţene/al municipiului Bucureşti. 
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Servicii educaţionale de sprijin pentru copiii cu cerinţe educaţionale speciale integraţi în şcolile de masă 
Cadrul didactic de sprijin 
Serviciile educaţionale de sprijin se acordă în România în baza OMEdC nr.5379/25.11.2004 privind 

modalitatea de organizare şi funcţionare a serviciilor educaţionale de sprijin, prin cadre didactice itinerante 
pentru copii cu cerinţe educaţionale speciale integraţi în şcoala de masă. În anul 2001, prin ordinul OMEdC 
nr.4653/08.10.2001 a fost aprobată „Metodologia de organizare şi funcţionare a serviciilor educaţionale 
pentru copii/elevi deficienţi integraţi în şcoala publică prin cadre didactice de sprijin/itinerante”. Aplicarea 
acestei metodologii a relevat necesitatea adaptării ei la situaţii concrete prin modificarea unor structuri, 
capitole, articole, alineate. Normarea şi încadrarea cadrelor didactice de sprijin/itinerante se realizează astfel: 

a) o normă de 16 ore pentru 8 - 12 copii/elevi cu cerinţe educaţionale speciale în grupe de grădiniţe/clase 
din unităţi de învăţământ obişnuit, la acelaşi nivel/palier de studii, echivalentă normei de predare în confor-
mitate cu prevederile art.43 din Legea nr.128/1997; 

b) o normă de 16 ore pentru 4 - 6 copii/elevi cu deficienţe severe/asociate, integraţi în grupe/clase din 
şcoala obişnuită la solicitarea expresă a părinţilor, în conformitate cu prevederile art.4 din Hotărârea Guver-
nului nr.586/1990. 

Facilităţi pentru instituţiile de învăţământ în care sunt integraţi copii cu CES 
Pentru instituţiile de învăţământ în care sunt integraţi copii cu CES sunt prevăzute unele facilităţi: 
• diminuarea efectivului de elevi la grupa/clasa respectivă, cu 1-2 elevi pentru fiecare copil cu CES 

integrat în grupa/clasa respectivă; 
• cursuri de formare în domeniul educaţiei incluzive, organizate de Ministerul Educaţiei şi Cercetării 

pentru cadrele didactice din instituţiile de învăţământ integratoare; 
• acordarea, cu prioritate, de prime din fondul anual de premiere pentru cadrele didactice din şcolile de 

masă, care au elevi cu CES integraţi; 
• acordarea, în fişa de evaluare primară şi în fişa de restrângere a activităţii cadrului didactic, după caz, a 

cel puţin 5 puncte pentru fiecare copil integrat, dar nu mai mult de 10 puncte; 
• stabilirea, pentru cadrele didactice din învăţământul de masă, care integrează elevii cu CES, a unui 

punctaj echivalent cu cel acordat pentru obţinerea unor performanţe în pregătirea elevilor distinşi la 
concursurile şi olimpiadele şcolare. 

Şcolile educaţionale de masă dezvoltă o serie de servicii educaţionale de sprijin pentru copiii cu cerinţe 
educaţionale speciale. Pentru copiii cu tulburări de limbaj şi dificultăţi de învăţare există „centre logopedice 
interşcolare” care au specialişti ce desfăşoară terapii specifice pentru corectarea tulburărilor de limbaj şi pentru 
depăşirea dificultăţilor de învăţare. În aceste cabinete au acces toţi copiii care frecventează învăţământul 
general şi care au fost diagnosticaţi cu tulburări de învăţare şi au fost depistaţi de profesori, logopezi. Pentru 
copiii cu tulburări de comportament şi dificultăţi de adaptare există centre de asistenţă psihopedagogică în 
care există consilieri psihopedagogi ce acordă consiliere atât copiilor, cât şi familiilor lor. Pentru copiii cu 
deficienţe diagnosticaţi în comisiile pentru protecţia copiilor există servicii educaţionale de sprijin prin cadre 
didactice de spijin/itinerante.  

Incluziunea şcolară a copiilor cu dizabilităţi nu mai este o noutate pentru sistemul de învăţământ din 
Republica Moldova. Totuşi, nu se poate afirma că sunt depăşite toate momentele dificile în această direcţie. 
În Republica Moldova, în ultimii ani Guvernul a luat o serie de măsuri pentru realizarea dreptului la educaţie 
al copiilor cu dizabilităţi şi asigurarea accesului la educaţia generală. La nivel intern a fost adoptat un set de 
documente strategice, iar angajamentele internaţionale au scos în prim-plan educaţia incluzivă. Acestea includ: 
Strategia şi Planul Naţional de Acţiuni „Educaţie pentru Toţi (2004 - 2008)”, Strategia privind incluziunea 
socială a persoanelor cu dizabilităţi pe anii 2009-2012 (etapa de proiect), Concepţia educaţiei incluzive (pro-
iect în curs de analizare la Ministerul Educaţiei) şi Convenţia privind drepturile persoanelor cu dizabilităţi 
(semnată, dar încă neratificată).  

Actualmente, în Republica Moldova sunt utilizaţi frecvent termenii educaţie incluzivă, incluziune şcolară, 
educaţie pentru toţi, copil cu cerinţe educaţionale speciale etc. Acest lucru demonstrează preocuparea către 
schimbare. Şi cum în fiecare ţară, care posedă practici pozitive în domeniul educaţiei incluzive la nivel na-
ţional, tranziţia a fost realizată treptat, prin implementarea unor proiecte pilot, prin implicarea familiei şi a 
societăţii civile în scop de a demonstra că incluziunea este posibilă şi aduce doar impact pozitiv atât asupra 
copiilor cu CES, cât şi asupra societăţii întregi, putem afirma că Moldova este şi ea în faza de tranziţie. Există 
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experienţe pozitive de incluziune a copiilor cu dizabilităţi în şcoala de cultură generală, experienţe realizate 
de către societatea civilă. Promotori ai educaţiei incluzive pot fi numiţi Centrul de Zi „Speranţa”, Chişinău, 
Asociaţia „Femeia şi Copilul – Protecţie şi Sprijin” din Criuleni şi alte asociaţii şi organizaţii ce promovează 
incluziunea şcolară a copiilor cu dizabilităţi.  

În baza analizei situaţiei din Republica Moldova la nivel de incluziune şcolară a copiilor cu dizabilităţi şi 
în baza experienţelor pozitive înregistrate la nivel internaţional, formulăm o serie de recomandări pentru 
dezvoltarea sistemului de educaţie incluzivă: 

• Este necesară dezvoltarea unui cadru normativ special, care să reglementeze explicit toate aspectele 
educaţiei pentru copiii cu dizabilităţi şi care să asigure baza legală pentru accesul la o educaţie adecvată 
în sistemul public de învăţământ şi la toate serviciile de sprijin necesare pentru copiii cu dizabilităţi, să 
ofere siguranţa faptului că serviciile educaţionale şi de sprijin vin în întâmpinarea nevoilor lor educa-
ţionale specifice, acordându-li-se astfel şanse egale la educaţie. 

• Instituţiile de învăţământ ar trebui să fie pregătite din punct de vedere arhitectural pentru a asigura 
accesul atât al copiilor integraţi în prezent în instituţie, cât şi pentru oricare altă solicitare. Acesta ar 
trebui să dispună de rampă la intrare, sală de resurse, grupuri sanitare adaptate şi alte condiţii prevă-
zute de design-ul universal. 

• Pentru a asigura eficienţa procesului de educaţie incluzivă şi a oferi oportunităţi şi şanse egale de a 
beneficia de drepturile fundamentale ale omului la dezvoltare şi educaţie, fiecărui copil integrat ar tre-
bui să i se asigure servicii de sprijin, în baza nevoilor stabilite în cadrul evaluării multifuncţionale. 
Acestea ar putea fi organizate în parteneriat cu alte organizaţii prestatoare de servicii (Centre de Zi, 
Centre de reabilitare) sau cu servicii pe lângă instituţiile de învăţământ. Aceste servicii presupun: asis-
tenţă logopedică, asistenţă psihopedagogică şi psihologică, kinetoterapie, transport, utilaj adaptateic.  

• Unul dintre serviciile specializate necesare în integrarea educaţională a copiilor cu CES este realizat de 
către cadrul didactic de sprijin. Această poziţie ar putea fi ocupată de cadre calificate în domeniul 
pedagogiei, psihopedagogiei speciale. Iar pentru asigurarea deplasării şi satisfacerea nevoilor de bază 
ale persoanelor cu dizabilităţi este necesară instituirea poziţiei de asistent personal.  

• În vederea dezvoltării multilaterale a copilului cu CES este necesară o abordare holistică, fapt ce ar 
presupune valorificarea întregului potenţial al copilului. Fiecare instituţie de învăţământ are o echipă 
intraşcolară care evaluează copilul, elaborează planurile educaţionale individuale şi monitorizează 
dezvoltarea lui. Pentru a asigura calitatea în educaţie, este necesară respectarea anumitor reguli: clasa 
în care sunt integraţi copii cu CES să nu depăşească numărul de 20 elevi, iar numărul optim de copii 
cu CES într-o clasă ar fi 2 - 3. 

• Cadrele didactice din învăţământul general necesită formare iniţială şi continuă în domeniul educaţiei 
incluzive. Este necesară introducerea cursurilor de formare în domeniul educaţiei incluzive în cadrul 
instituţiilor de învăţământ superior şi în cadrul instituţiilor de formare continuă a cadrelor didactice.  

• Este necesar un parteneriat între organizaţiile nonguvernamentale şi organele de stat din domeniu în 
vederea creării bazelor legislative şi elaborarea unor politici ale educaţiei incluzive. 

În concluzie putem afirma că educaţia incluzivă a elevilor cu CES necesită o schimbare la nivel de insti-
tuţie educaţională, la nivel de politici şi la nivel de atitudine din partea societăţii. 
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